



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

搜索

首页 > 传媒扫描

## 【新华网】我国学者成功研究出百毫秒级高效量子存储器

文章来源: 新华网 徐海涛 发布时间: 2016-06-03 【字号: 小 中 大】

我要分享

记者从中国科学技术大学获悉, 该校教授潘建伟、包小辉等人近期采用冷原子系统, 成功研究出百毫秒级高效量子存储器, 为远距离量子中继系统的构建奠定了坚实基础。国际权威学术期刊《自然·光子学》5月31日发表了该成果。

据了解, 量子中继可以解决光子信号在光纤内指数衰减的重难题, 是未来实现超远距离量子通信的重要途径之一。量子中继的基本原理是采用分段纠缠分发与纠缠交换相结合来拓展通信距离, 其核心是量子存储技术, 通过对光子比特进行缓存, 可大幅提升纠缠连接效率。为满足远距离量子中继的实际需求, 量子存储器需要对单量子态进行长时间存储且具备高读出效率。

近年来, 国际学界在量子存储方面的实验研究进展很快, 众多物理体系的存储指标均在不断进步。但到目前为止, 还没有一个体系能够在存储时间和效率方面同时满足量子中继需求。冷原子系统是量子存储实验研究的一个重要物理体系, 它的主要优点包括操纵手段丰富、退相干机制简单等。2012年, 潘建伟、包小辉等首次实现了毫秒级的高效量子存储器, 但该存储时间仍与远距离量子中继的实际需求相距较远。

为进一步提升存储时间, 潘建伟小组近年来发展了三维光晶格限制原子运动等多项关键实验技术, 使得原子运动导致的退相干得到大幅抑制, 并最终成功实现了存储寿命达到0.22秒、读出效率达到76%的高性能量子存储器。这一实验结果与2012年的工作相比, 存储寿命提升了近两个数量级。

据介绍, 该实验的重要意义在于, 首次将存储寿命及读出效率提升到能够满足远距离量子中继的实际需求。据估算, 该成果结合多模存储、高效通讯波段接口等技术, 已在原理上可支持通过量子中继实现500公里以上纠缠分发。《自然·光子学》审稿人对这一工作的重要性给予高度认可, 并称赞该实验为“非凡绝技”。

(责任编辑: 侯茜)

### 热点新闻

#### 习近平向“一带一路”国际科学...

中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象...

白春礼: 以创新驱动提升山水林田湖草系...

中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

第二届《中国科学》和《科学通报》理事...

中科院卓越创新中心建设工作交流研讨会召开

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】“吴文俊人工智能科学技术奖”揭晓: 首次评出人工智能最高成就奖

### 专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864